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ДОДАТОК 1.  
ВСЕУКРАЇНСЬКА СПІЛКА ВЧИТЕЛІВ І ТРЕНЕРІВ 

Перший етап обговорення 
змісту програми з предмета «Основи здоров’я» 

з поясненням їх врахування/неврахування (опубліковано на  
http://autta.org.ua/ua/materials/material/Rozvantazhennya-navchalnih-program/) 

Відповіді надаються у порядку опису ключових змін, оприлюднених  на EdEra.  

Робочою групою було проаналізовані всі пропозиції експертів щодо розвантаження 
навчальних програм для 1-4 класів.  

1. Встановлено, що переважна більшість відгуків була про недоцільність окремого 
навчального предмета «Основи здоров’я», необхідності його інтеграції з іншими 
навчальними предметами. Проте, усунення дублювання змісту навчального предмета 
«Основи здоров’я» з іншими предметами порушуватиме внутрішньо предметну логіку та 
послідовність розкриття тем, що не узгоджується з вимогами діючого Державного 
стандарту початкової загальної освіти. У зв’язку з цим у робочої групи не було 
можливості врахувати усі слушні рекомендації та зауваження експертів щодо 
розвантаження навчальної програми «Основи здоров’я», а лише деякі з них.  
ЗАПЕРЕЧУЄМО.   
ОБГРУНТУАННЯ: 

 Враховуючи, що на платформі EdEra проти предмету «Основи здоров’я» здоров’я» 
висловлювалися лише анонімні або вочевидь заангажовані дописувачі (у кількості 
не більше 30 осіб), висновок робочої групи про недоцільність окремого 
навчального предмета «Основи здоров’я» видається щонайменше дивним. 
Особливо, якщо порівняти ці висновки з результатами моніторингового 
дослідження «Ефективність впровадження предмета «Основи здоров’я» в 5-9 
класах» (Лист ІІТЗО від 22.08.11 № 1.4/18 – 2640). Згідно з цим дослідженням  «Усі 
респонденти (95% дітей, батьків, вчителів і керівників навчальних закладів – всього 
21750 осіб ) одностайно підтримали введення нового інтегрованого навчального 
курсу «Основи здоров’я». Вони вважають, що предмет відіграє важливу роль в 
формуванні культури здоров'я. Крім цього, більшість батьків (95%) зазначили, що 
для їх дітей в неофіційному рейтингу предмет значиться як «цікавий», 
«улюблений»». 
Крім того, ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ, ВООЗ та інші авторитеті міжнародні організації 
відзначають наявність обов’язкового предмету «Основи здоров’я» в національному 
курикулуму як визначне досягнення України. 

Рекомендація ВСЕСВІТ – опиратися у своїх висновках на репрезентативні моніторингові 
дослідження в Україні та кращі світові практики. 
 
2. Зокрема, відповідно до вимог Державного стандарту початкової загальної освіти (2011), 
до змісту пояснювальної записки було додано, що здоров'язбережувальна компетентність 
як ключова формується на міжпредметному рівні за допомогою предметних компетенцій з 
урахуванням специфіки предметів та пізнавальних можливостей учнів початкових класів. 
ЗАПЕРЕЧУЄМО.   
ОБГРУНТУАННЯ: 

 Відповідно до внесеного робочою групою додатку, вивчення змісту предмету 
начебто можливо лише шляхом його інтеграції в інші предмети. За такою логікою в 
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предметі «Основи здоров’я» немає необхідності і його можна вилучити. Але 
ініціатори внесення цього додатку чомусь «забули», що в Державному стандарті є 
продовження: «Здоров’язбережувальна компетентність формується шляхом 
вивчення предметів освітньої галузі "здоров’я і фізична культура" і передбачає 
оволодіння учнями відповідними компетенціями. З урахуванням мети і завдань 
зміст освітньої галузі визначається за такими змістовими лініями: здоров’я і 
фізична культура». Насправді, згідно Держстандарту, міжпредметний рівень є 
лише засобом посилення здоров'язбережувальних компетенцій, які учні мають 
набувати на предметі «Основи здоров’я». 

Рекомендація ВСЕСВІТ – вилучити цей додаток, або навести його у повній редакції 
Державного стандарту. 
 
3. Здійснений аналіз навчальної програми «Основи здоров'я» для 1-4 класів дозволяє 
додати завдання, які відповідають її змісту, а саме: 

 формування в учнів соціальної і життєвої компетентності на основі засвоєння ними 
соціальних норм; розвиток навичок взаємодії у сім'ї, школі, колективі, 
громадянському суспільстві;  

 формування в учнів основ споживчої культури, розвиток умінь приймати рішення 
щодо власної поведінки у різноманітних життєвих ситуаціях; 

 володіння учнями моделями поведінки і способами діяльності, які відповідають 
українському законодавству. 

У змісті пояснювальної записки було уточнено, кількість годин на вивчення кожної теми 
учитель може визначати самостійно. 
НЕ ЗАПЕРЕЧУЄМО. 
 
4. Експертами була вилучена інформація щодо оцінювання навчальних досягнень учнів та 
деякі умови реалізації мети і завдань предмета, зокрема: 

 урізноманітнення типів уроків (урок-тренінг, урок-екскурсія, урок-зустріч тощо); 
 наявності навчально-методичного забезпечення для всіх учасників навчально-

виховного процесу; 
 наявності підготовленого педагога і відповідного освітнього середовища (зокрема, 

тренінгового кабінету); 
 здійснення моніторингу за відповідністю процесу навчання критеріям його 

ефективності. 
ЗАПЕРЕЧУЄМО.   
ОБГРУНТУАННЯ: 

 Вважаємо безпідставним вилучення зазначених умов ефективної реалізації мети та 
завдань предмета. Згідно рекомендацій ЮНЕСКО, ЮНІССЕФ, ВООЗ та інших 
авторитетних міжнародних організацій, саме підготовлений вчитель, сприятливе 
освітнє середовища для групової роботи (тренінговий кабінет), та здійснення 
моніторингу за процесом і результатами навчання критеріям його ефективності є 
КРИТИЧНИМИ чинниками для успішного навчання здоров’язбережувальними 
(психосоціальним і спеціальним) компетентностям.   

Рекомендація ВСЕСВІТ – залишити «умови ефективної реалізації мети та завдань 
предмета» в редакції діючої програми. 

 
5. Експертами встановлено, що як у Державному стандарті початкової загальної освіти, 
так і в розділі навчальної програми «Психічна і духовна складові здоров’я» в цілому не 
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відображений зміст щодо сутності духовного здоров’я людини, її духовно-моральної 
компетентності.  
ЗАПЕРЕЧУЄМО.   
ОБГРУНТУАННЯ: 

 У програмі в достатній мірі та відповідно до віку дітей відображена сутність 
духовного здоров’я людини: усвідомлення загальнолюдських цінностей та їх 
значення для фізичного, психічного, соціального благополуччя і успішної 
самореалізації, розбудови миру тощо. 

 Не зрозуміло, що експерти мають на увазі під «сутністю духовного здоров’я 
людини, її духовно-моральної компетентності» 

Рекомендація ВСЕСВІТ– вилучити цей текст із підсумків обговорення, або надати 
конкретні докази щодо твердження «в цілому не відображений зміст щодо сутності 
духовного здоров’я людини, її духовно-моральної компетентності». 

 

1 клас 

6. Вилучено дві практичні роботи: «Фізкультхвилинки для зменшення втоми і підвищення 
працездатності (розслаблення очей і м’язів рук, тулуба)», «Знайомство зі школою». 
Додано наступні дві практичні роботи: «Екскурсія шкільним подвір'ям» і створення 
малюнку: «З дому до школи».  
ЗАПЕРЕЧУЄМО.   
ОБГРУНТУАННЯ: 

 Вилучення практичної роботи: «Фізкультхвилинки для зменшення втоми і 
підвищення працездатності (розслаблення очей і м’язів рук, тулуба)» є 
недоцільним, оскільки такі фізкультхвилинки необхідно робити на уроках з усіх 
предметів. Практична робота «Знайомство зі школою включає також і «Екскурсію 
шкільним подвір'ям» 

Рекомендація ВСЕСВІТ – залишити цей пункт у редакції діючої навчальної програми. 
 
7. Зроблена заміна практичної роботи «Перегляд та обговорення поведінки персонажів 
мультфільмів, їхнє ставлення до свого здоров'я та до здоров'я інших» на «Обговорення 
поведінки казкових і літературних персонажів, їхнє ставлення до свого здоров'я та до 
здоров'я інших». 
НЕ ЗАПЕРЕЧУЄМО. 

2 клас 

8. Вилучено за вимогами освітян і батьків тему «Вплив алкоголю на здоров’я» з 
відповідними держаними вимогами. Словосполучення «план евакуації» замінено на 
«шляхи виходу дитини зі школи».  
НЕ ЗАПЕРЕЧУЄМО. 
 
9. До розділу «Психічна і духовна складові здоров’я» з метою більш повного висвітлення 
сутності духовної складової здоров’я людини запропоновано тему «Життєрадісність і 
здоров’я. 
РЕКОМЕНДУВАТИ РОЗГЛЯДАТИ ЦЮ ТЕМУ НА ВИХОВНИХ ГОДИНАХ. 

 Оптимізм (життєрадісність проти зневіри) є однією із ключових загальнолюдських 
цінностей, а відповідно і рис характеру людини, яка позитивно впливає на здоров’я 
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і якість життя людини. Однак для реалізації компетентнісного підходу необхідно 
не просто «пояснювати його значення для здоров’я», а конкретно прописати, як 
розвивати оптимізм і його складові (позитивну самооцінка, мотивацію успіху, 
гартування волі, ефективне керування стресами, уміння долати тривогу тощо). 

Додаткова рекомендація ВСЕСВТ – у вимогах для учнів конкретно прописати результати 
навчання у форматі: знання, ставлення, уміння.  
 
10. Запропоновано практичну роботу «Написання листа-подяки» (на вибір учня).  
НЕ ЗАПЕРЕЧУЄМО. 
 

11. Відповідно до змісту навчального матеріалу у державних вимогах додано наступне: 
учні пояснюють значення життєрадісності для збереження здоров’я; взаємозв’язок прав і 
обов’язків людини; чому необхідно виконувати свої обов’язки в сім'ї; чому батьки є 
найкращими порадниками і захисниками дітей. 
НЕ ЗАПЕРЕЧУЄМО. 
 

3 клас 

12. Вилучено практичну роботу «Вимірювання пульсу» у зв’язку з її дублюванням в 
навчальному предметі «Природознавство» (3 клас).  
ЗАПЕРЕЧУЄМО.   
ОБГРУНТУАННЯ: 

 Вважаємо недоцільними вилучення практичної роботи «Вимірювання пульсу», 
оскільки вона прямо пов’язана з фізичним здоров’ям.  

Рекомендація ВСЕСВІТ– залишити цей пункт у редакції діючої навчальної програми, 
можливо вилучити її з предмету «Природознавство». 

13. Тему «Профілактика вживання тютюну і алкоголю» вилучено і переміщено до розділу 
«Соціальна складова здоров’я» для 4-го класу.  
ЗАПЕРЕЧУЄМО.   
ОБГРУНТУАННЯ: 

 Вважаємо недоцільними вилучення теми «Профілактика вживання тютюну і 
алкоголю» із змісту програми для 3 класу. Адже відповідно до результатів 
опитування Українського інституту соціальних досліджень імені Олександра 
Яременка, серед опитаних віком 11-12 років алкоголь пробували 40%, а в стані 
алкогольного сп'яніння хоча б раз в житті були 20% шестикласників. При цьому 20-
25% юнаків різного віку і різних закладів вперше закурили в 11 років і раніше». 

За результатами моніторингових досліджень Державної установи «Інститут охорони 
здоров’я дітей та підлітків», 12% дітей починають палити у початковій школі. 

Згідно рекомендацій ЮНІСЕФ, ЮНЕСКО та ВООЗ, пропевдичні профілактичні 
заходи мають здійснюватися завчасно (за 2-3 роки до виникнення реальних 
поведінкових ризиків і проблем). Отже, це має відбуватися у 3-4 класах. Поширений 
міф про те, що попередження про шкоду куріння і вживання алкогольних напоїв може 
призвести до більш раннього початку вживання психоактивних речовин, не має 
доказових підтверджень. Ця тема у 3 класі спрямована лише на формування 
негативного ставлення до вживання тютюну і алкоголю, що здійснюється у 
метафоричній формі. 

Рекомендація ВСЕСВІТ– залишити цю пункт у редакції діючої навчальної програми. 
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14. Змінено формулювання наступних тем: «Можливі небезпеки при катанні на роликах, 
скейтбордах, велосипеді» на «Правила безпеки при катанні на роликах, скейтбордах, 
велосипеді»; «Небезпечні місця в своєму мікрорайоні; загальні правила безпечної 
поведінки дітей надворі» на «Загальні правила безпечної поведінки дітей надворі, в 
своєму мікрорайоні»;  
НЕ ЗАПЕРЕЧУЄМО. 
 
15. Практична робота «Обговорення літературних джерел про толерантність» на 
«Створення подарунку дитині, яка має проблеми зі здоров'ям».  
НЕ ЗАПЕРЕЧУЄМО. 
 
16. До розділу «Психічна і духовна складові здоров’я» з метою більш повного висвітлення 
сутності духовної складової здоров’я людини запропоновано тему «Доброзичливість і 
здоров’я людини».  
РЕКОМЕНДУВАТИ РОЗГЛЯДАТИ ЦЮ ТЕМУ НА ВИХОВНИХ ГОДИНАХ. 

 Відповідно до 10-річного статистичного дослідження американських учених 
(Darrell Franken. Higher Core Values Winners Live By.  — Wellness Publication, 2003), 
було встановлено, що найбільш сприятливими для здоров’я і життєвого успіху є 
наступні загальнолюдські цінності і відповідні риси характеру:  
 Любов, дружба (соціальність замість ізольованості). 
 Оптимізм (життєрадісність замість зневіри). 
 Миролюбність (співпраця замість конфліктності). 
 Толерантність (повага замість нетерпимості). 
 Чуйність (емпатія замість байдужості). 
 Довіра (відчуття безпеки замість підозрілості). 
 Душевна щедрість (альтруїзм замість егоїзму). 
 Гідність (асертивність замість агресивності й пасивності). 
 Самоконтроль (володіння собою замість імпульсивності). 
 Самоповага (упевненість замість почуття мізерності). 
 Спілкування (комунікативність замість сором’язливості). 

Отже, запропонована робочою групою тема «Доброзичливість і здоров’я людини» 
включає лише дві із 10 цінностей (толерантність і душевна щедрість). Якщо вже 
вводити цю тему, то для реалізації компетентнісного підходу необхідно не просто 
«пояснювати його значення для здоров’я», а конкретно прописати, як розвивати 
доброзичливість і її складові (толерантність і душевна щедрість). 

Додаткова рекомендація ВСЕСВТ – у вимогах для учнів конкретно прописати результати 
навчання у форматі: знання, ставлення, уміння. 

 
4 клас 

17. Вилучено практичні роботи «Як діяти в небезпечній ситуації» (розділ «Здоров’я 
людини» та «Моделювання ситуацій відмови від небезпечних пропозиції» (розділ 
«Соціальна складова здоров’я»).  
ЗАПЕРЕЧУЄМО.   
ОБГРУНТУАННЯ: 

 Вважаємо абсолютно недоречним і шкідливим вилучення практичних роботи «Як 
діяти в небезпечній ситуації» (розділ «Здоров’я людини» та «Моделювання 
ситуацій відмови від небезпечних пропозиції». Адже уміння аналізувати ситуації і 
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оцінювати ризики, а також навички протидії негативному соціальному тиску є 
необхідною умовою свідомого вибору здорових і безпечних практик поведінки. 

Рекомендація ВСЕСВІТ – залишити ці теми у редакції діючої навчальної програми. 
 
18. З розділу «Фізична складова здоров’я» у зв’язку з невідповідністю змісту та 
дублюванням з навчальним предметом «Я у світі» вилучено тему «Організація 
самонавчання і взаємонавчання». 
ЗАПЕРЕЧУЄМО.   
ОБГРУНТУАННЯ: 

 Вважаємо недоцільними вилучення теми «Організація самонавчання і 
взаємонавчання». Уміння ефективно вчитися передбачає здатність учня 
організувати самонавчання і взаємонавчання після хвороби, про що і йде мова. 

Рекомендація – Залишити цю тему у навчальній програмі, можливо змінивши назву на 
«Організація самонавчання і взаємонавчання після хвороби». 

 
19.  З розділу «Соціальна складова здоров’я» вилучена вимога проведення досліду про 
шкоду куріння. 
НЕ ЗАПЕРЕЧУЄМО. 
 
20. Замінено назву теми «Небезпека куріння, вживання алкогольних, наркотичних і 
токсичних речовин» на «Профілактика вживання тютюну і алкоголю».  
НЕ ЗАПЕРЕЧУЄМО. 
 
21. У вимогах замінено «учні аналізують небезпеку перебування дитини у місцях великого 
скупчення людей» на «учні аналізують поведінку дитини у місцях великого скупчення 
людей».  
НЕ ЗАПЕРЕЧУЄМО. 
 
22. У розділі «Психічна і духовна складові здоров’я» замінено назву практичної роботи 
«Виконання проекту «Моя мета» на «Відомі параолімпійці».  
ЗАПЕРЕЧУЄМО.   
ОБГРУНТУАННЯ: 

 Вважаємо недоречною і необґрунтованою заміну практичної роботи «Виконання 
проекту «Моя мета» на «Відомі параолімпійці». Дітям необхідно вчитися обирати 
конкретну мету і формувати покроковий план її досягнення. Це одна із ключових 
соціально-психологічних навичок, які потрібні всім людям протягом всього життя. 
Що стосується запропонованої практичної роботи «Відомі параолімпійці», то її 
доцільніше включити в розділ «Соціальна складова здоров’я», або взагалі 
перенести у предмет «Я у світі» 

Рекомендація ВСЕСВІТ – залишити цей пункт у редакції діючої навчальної програми. 

 
23. Додано до цього розділу наступні вимоги: учні пояснюють вплив самооцінки на 
поведінку людини, значення позитивного ставлення до життя. 
НЕ ЗАПЕРЕЧУЄМО. 
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ВСЕУКРАЇНСЬКА СПІЛКА ВЧИТЕЛІВ І ТРЕНЕРВ 
Другий етап обговорення 

Зауваження до змісту програми з предмета «Основи здоровя» 
та пояснення щодо  їх врахування/неврахування 

Нижче наведено аргументовані відповіді на зауваження і пропозиції другого етапу 
обговорення на EdEra. 
 
Розділ «Зміст програми» 
Ольга Єжова06.07 20:51 
На мою думку, вже у початковій школі треба почати говорити не лише про інфекційні, а й 
про неінфекційні захворювання (просто загальне уявлення). 
НЕ ВРАХОВАНО.  
ОБГРУНТУАННЯ: 
1. У програмі наявні важливі складові профілактики НІЗ ( фізична активність, харчування, 
профілактика вживання алкоголю, надмірної ваги тощо), попередження травматизму, 
«шкільних хвороб. 
2. Також, не вистачає означення про формування критичного мислення дитини. В 
декількох місцях мова йде про творче мислення, про критичне - ні слова. Хоча вміння 
аналізувати, пояснювати, добирати, відмови від небажаних пропозицій і т.п. - все це 
формування критичного мислення. 
ВРАХОВАНО (включено до тексту Пояснювальної записки) 
 
1 клас 
Психічна і духовна складова здоров’я 
Ольга Єжова06.07 19:45 
Є розбіжність між змістом і вимогами. У змісті "Як покращити настрій" - У вимогах - 
"застосовувати прийоми для самозаспокоєння". Пропозиція: у змісті замість "Як 
покращити настрій" - "Уміння регулювати свій настрій" або "Уміння впливати на свій 
настрій" 

НЕ ВРАХОВАНО.   
ОБГРУНТУАННЯ: 
Особливої розбіжності, а також принципової різниці у цих формулюваннях немає. 
Наприклад, якщо запитати себе: з якою метою «регулювати» або «впливати» на настрій. 
Звісно не для того, щоб погіршити його, а для того, щоб покращити. Прийоми для 
самозаспокоєння є необхідною умовою зміни негативного емоційного стану. 
 
2 клас 

Здоров’я людини:  

Ольга Єжова7 днів назад 19:51 
Пропоную до вимог додати "дотримуються правил: поведінки під час захворювання" 
(мається на увазі, що дитина під час власного захворювання має розуміти і дотримуватися 
конкретного режиму, призначеного лікарем) 
ВРАХОВАНО. Внесено зміни у текст програми. 

 Фізична складова здоров’я 

Ольга Єжова7 днів назад 19:56 
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Я б не виокремлювала у вимогах "необхідність ретельно пережовувати їжу". Це входить 
до правил харчування. Якщо це залишати, то треба усі правила зазначити. Пропозиція: 
вилучити цей пункт, а уточнити, що учні пояснюють правила раціонального харчування 
(тут і склад їжі, і кількість прийомів їжі, і як жувати і т.п.) 
ВРАХОВАНО. Внесено зміни у текст програми. 
 
Iryna Zharkova05.07 13:36 
Назву практичної роботи "Гра: «Вдягни ляльку» (вибір одягу за погодою)" потрібно 
змінити на "Вибір одягу за погодою (гра "Вдягни ляльку"). 
ВРАХОВАНО. Внесено зміни у текст програми. 
 

Соціальна складова здоров’я 

Ольга Єжова7 днів назад 20:04 
Учні у 2 класі, та і дорослі також, не зможуть розпізнати ознаки сонячного удару, який 
має спільні ознаки з тепловим ударом. Тому не знаючи, де перебувала людина - зробити 
це неможливо. У змісті сказано більш точно - профілактика перегрівання. 
Також викликає здивування вимога: "ситуації, коли треба звертатися до медичного 
працівника". Не кожний дорослий зможе це зробити. Пропозиція: розпізнають деякі 
ознаки, які потребують звертання до медичного працівника 
ВРАХОВАНО. Внесено зміни у текст програми. 
 
З клас 

Фізична складова здоров’я 

Тетяна Гладюк позавчора в 20:02 
Шановні колеги! Можливо вилучимо мікроелементи. У підручнику наводяться такі 
мікроелементи - кальцій, фіосфор, залізо та інші.  
1. Згідно сучасної хімічної класифікації назву елемента пишуть з великої літери.  
2. Є елемент Ферум, а речовина - залізо. Залізо до складу крові не входить, їжі також. 
Входить Ферум 3. Біоелементи класифікують за їх вмістом в організмі. Макроелементи - 
це Кальцій і Фосфор. Ферум - мікроелемент, хоча деякі науковці відносять його і до 
макроелементів. 
4. У природознавстві ( 4 клас) вилучено у змісті про атоми й молекули, а у нас в основах 
здоров'я -мікроелементи. Якщо залишати, то можливо замінити мікроелементи на 
елементи, потрібні  
ВРАХОВАНО: виключено  з чинної програми для 3 класу. Внесено зміни у текст програми. 
Тетяна Гладюк позавчора в 20:02 
5. У природознавстві вилучено також інформацію про віруси ( 3 клас). 

НЕ ВРАХОВАНО.   
ОБГРУНТУАННЯ: 
Тема  «Віруси відсутня у чинній  програмі ОЗ для 3 класу  
 
Ольга Єжова7 днів назад 20:14 
Вимога "надавати першу допомогу при харчових отруєннях" для 3-го класу передчасна. на 
мій погляд. Достатньо, що учні зможуть пояснити її, а вміють "негайно звертатися по 
допомогу в разі виявлення ознак харчового отруєння". 
У змісті "Переваги натуральних продуктів" краще вилучити". Достатньо "Вибір продуктів 
харчування". 
ВРАХОВАНО. Внесено зміни у текст програми. 
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Соціальна складова здоров’я 

Людмила Краля6 днів назад 22:41 
А чому б не розширити практичну роботу "Моделюваня ситуацій мирного розв'язання 
конфліктів з однолітками"? Я сформулювала б так: "Моделювання ситуацій попередження 
конфліктів з однолітками та мирного розв'язання конфліктів, які виникли". 
ВРАХОВАНО. Внесено зміни у текст програми. 
 
Ольга Єжова7 днів назад 20:26 
Є екіпіровка велосипедиста: а де ж безпека руху для велосипедиста, правила дорожнього 
руху для велосипедиста? 

НЕ ВРАХОВАНО.   
ОБГРУНТУАННЯ: 

Екіпіровка важлива для профілактики травм дитини. Правила для велосипедиста 
розкриваються у загальних правилах безпечної поведінки дітей надворі та у темі 
«Безпека велосипедиста». 
А вивчати правила дорожнього руху у 3 класі ще зарано, оскільки згідно Правил 
дорожнього руху, виізджати на дорогу дозволено лише тим, кому виповнилося 14 
років. 

 
Ольга Єжова7 днів назад 20:18 
"Толерантне ставлення до людей, які мають проблеми зі здоров’ям" - а що, до тих, хто не 
має проблем із здоров’ям можна ставитися нетолерантно? Пропозиція: залишити 
"Толерантне ставлення до людей 

НЕ ВРАХОВАНО.   
ОБГРУНТУАННЯ: 

Толерантність означає ставитися з повагою до прав іншої людини, незалежно від її 
соціального, культурного чи іншого статусу, включаючи стан здоров’я. Вимога 
«Толерантне ставлення до людей, які мають проблеми зі здоров’я» сформована в 
контексті теми щодо людей з обмеженими можливостями. 
Можна погодитися, що гуманне ставлення (любов, увага до людини, повага до 
людської особистості; добре ставлення до всього живого; людяність, 
людинолюбство) є більш бажаним. До речі саме такі формулюються наведено у 2 і 
4 класах. 
Однак і толерантне ставлення (як терпимість до чужого способу життя, поведінки, 
звичаїв, почуттів, ідей, вірувань) є умовою стабільності та єдності суспільств, 
особливо в умовах військової агресії і диверсійних операцій РФ проти України в 
усіх сферах життя, включаючи і обговорення на цій платформі. 

 
Наталя06.07 12:08 
Обговорення літературних джерел: української народної казки: «Ріпка» і байки Л. Глібова: 
«Лебідь, Щука і Рак». назва практичної роботи повинна нести більшу конкретику відносто 
теми обговорення відповідно до теми розділу, в іншому випадку складається враження що 
практична робота з предмету "Читання", а не "Основи здоров'я" 
ВРАХОВАНО. Внесено зміни у текст програми (що заважає співпраці). 
 
4 клас 

Фізична складова здоров’я 

Тетяна Гладюк5 днів назад 20:46 
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Значення води і повітря для життя людини , джерела забруднення повітря розглядається 
на уроках природознавства (1, 3 клас). Рекомендований і навчальний проект "Звідки 
береться пил?"(3 клас). Зміст, що дублюється треба вилучити.  
Мінерали - вилучити. У курсі природознавства вилучили зі змісту гірські породи, а в 
основах здоров’я говоримо про мінерали. 
У курсі природознавства навіть немає уявлення про клімат, а в основах здоров’я говоримо 
про мікроклімат. 
ВРАХОВАНО ЧАСТКОВО:Тему «Мінерали - вилучено.  
Обґрунтування НЕВРАХОВАННЯ інших пропозицій:  
Питання джерела забруднення і мікроклімат  у програмі предмета Основи здоров’я 
розглядаються в контексті «Гігієна оселі». Розглядаються чинники, які прямо впливають 
на здоров’я людини. Фоку розгляду -  практичні дії, як підтримувати мікроклімат.  
 
Ольга Єжова06.07 20:32 
Наскільки це стосується цього предмету: "виконувати фізичні вправи для розвитку сили, 
спритності, витривалості, комплекс процедур загартовування" - це більше до фізичної 
культури. На мій погляд, тут важливо підкреслити фізичні вправи для профілактики 
порушень зору, слуху, постави і плоскостопості. 

НЕ ВРАХОВАНО.   
ОБГРУНТУАННЯ: 
Фізичні вправи для розвитку сили, спритності, витривалості, комплекс процедур 
загартовування безпосередньо впливають на фізичне здоров’я, отже мають бути 
розглянутими у програмі. 
Погоджуюся з вами щодо фізичних вправ для профілактики порушень зору, слуху, 
постави і плоскостопості. Але вони також наявні у програмі. 
 
Ольга Єжова06.07 20:31 
Не впевнена, що учням треба називати групи зубів та їх функції. Про це буде мова у 
старших класах. У цьому віці - це зайва деталізація. Достатньо знати загальну функцію 
зубів. 
ВРАХОВАНО. Внесено зміни у текст програми. 
 

Соціальна складова здоров’я 

Ольга Єжова06.07 20:37 
Є розбіжність між змістом "Правила поведінки під час масових шкільних заходів", а у 
вимогах про поведінку у натовпі і т.п. 

НЕ ВРАХОВАНО.   
ОБГРУНТУАННЯ: 
У  правилах йде мова, як уникнути попадання у натовп і як одягатися, а у вимогах - як 
діяти, коли вже опинився у натовпі. 
 
Ольга Єжова06.07 20:36 
" Моделювання ситуацій відмови від небезпечних пропозицій" краще переформулювати у 
" Моделювання ситуацій відмови від небажаних пропозицій" , як було сказано вище. 
ВРАХОВАНО. Внесено зміни у текст програми. 
 
Психічна і духовна складова здоров’я 
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Ольга Єжова06.07 20:38 
Мені не вистачає критичного мислення 
 
ВРАХОВАНО.  Внесено до Пояснювальної записки 
Хоча сама тема у програмі не виділена, складові критичного мислення – аналіз проблем 
(ситуацій), оцінка ризику, аналіз наслідків поведінки, розпізнавання маніпуляцій, 
прийняття виважених рішень, аналіз рекламних хитрощів, протидія негативному 
соціальному тиску тощо – все це є в програмі. Вважаю, що формальне визначення 
критичного мислення для дітей початкової школи нічого не дасть. Наприклад що додасть 
дитині найпростіше визначення критичного мислення – "це наукове мислення, суть якого 
полягає в ухваленні ретельно обміркованих та незалежних рішень. Головним чином йому 
притаманні такі властивості, як усвідомленість та самовдосконалення"? 


